
HISTORY OF ART – Ι΢ΣΟΡΙΑ ΣΘ΢ ΣΕΧΝΘ΢



Η άμορφη τζχνη (γαλλικά: Art 
Informel‎‎) είναι ζνα εικαςτικό κίνθμα 

τθσ δεκαετίασ 1943-1960 που 
περιλαμβάνει όλεσ 

τισ αφθρθμζνεσ και χειρονομιακζσ
τάςεισ  που αναπτφχκθκαν 

ςτθ Γαλλία και τθν 
υπόλοιπθ Ευρϊπθ κατά τθ διάρκεια 

του Βϋ Παγκοςμίου Πολζμου, παρόμοιο 
με τον αμερικανικό Αφθρθμζνο 

Εξπρεςιονιςμό που ξεκίνθςε το 1946.
Μζςα ςτο κίνθμα εντοπίηονται 

διάφορεσ διακριτζσ τάςεισ, όπωσ 
θ λυρικι αφαίρεςθ, ο Ματιεριςμόσ, 

θ Νζα Σχολι του Παριςιοφ, 
ο ταςιςμόσ και θ Τζχνθ του 

περικωρίου.





















































































































Η Art Informel (Άμορφη Σζχνη) ιταν το κυρίαρχο καλλιτεχνικό κίνθμα 
ςτθν Ευρϊπθ αμζςωσ μετά τον Β' Παγκόςμιο Πόλεμο (περίπου 1945–

1960). Πρόκειται για τθν ευρωπαϊκι απάντθςθ ςτον αμερικανικό 
Αφθρθμζνο Εξπρεςιονιςμό. 

Βαςικά Χαρακτηριςτικά
Απόρριψη τησ φόρμασ: Οι καλλιτζχνεσ εγκατζλειψαν τισ γεωμετρικζσ 
γραμμζσ και τθν ορκολογικι δομι, επιλζγοντασ τον αυκορμθτιςμό και 

το τυχαίο.
Ζμφαςη ςτο υλικό (Ματιεριςμόσ): Συχνά χρθςιμοποιοφςαν «ταπεινά» 

ι αςυνικιςτα υλικά όπωσ άμμο, τςιμζντο, πίςςα, τςουβάλια και 
ςκουριά (π.χ. Alberto Burri, Antoni Tàpies).

Χειρονομιακή γραφή (Gesturalism): Η πράξθ τθσ ηωγραφικισ γίνεται 
εκρθκτικι και ςωματικι, με το χρϊμα να ρίχνεται ι να απλϊνεται με 

δφναμθ πάνω ςτον καμβά.
Τπαρξιακό βάθοσ: Το κίνθμα εξζφραηε το τραφμα, τθν απογοιτευςθ και 
τθν ανάγκθ για ελευκερία ςε μια ρθμαγμζνθ από τον πόλεμο Ευρϊπθ



Ο αφηρημζνοσ εξπρεςιονιςμόσ αποτελεί καλλιτεχνικό 
ρεφμα ςτθ ηωγραφικι που αναπτφχκθκε με κζντρο τθν Νζα 

Τόρκη μεταπολεμικά και ειδικότερα ςτα μζςα τησ δεκαετίασ 
του '40. Συχνά αναφζρεται και ωσ Σχολι τθσ Νζασ Υόρκθσ. Ήταν 

ίςωσ το πρϊτο ςθμαντικό κίνθμα ςτθν τζχνθ που γεννικθκε 
ςτθν Αμερικι, δθλϊνοντασ παράλλθλα τθν ανεξαρτθςία του 
από τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά ρεφματα ςτθ μοντζρνα τζχνθ.

Ο όροσ αφθρθμζνοσ εξπρεςιονιςμόσ χρθςιμοποιικθκε για πρϊτθ 
φορά το 1946 από τον κριτικό τζχνθσ Robert Coates. Η 

ςυγκεκριμζνθ ονομαςία εμπεριζχει τα κφρια τεχνικά και 
αιςκθτικά χαρακτθριςτικά του κινιματοσ, κακϊσ ςυνδφαηε 

ςε μεγάλο βακμό τον γερμανικό εξπρεςιονιςμό με τισ κακαρά 
αφθρθμζνεσ τάςεισ άλλων ςφγχρονων κινθμάτων όπωσ 

του φουτουριςμοφ ι του κυβιςμοφ. Από πολλοφσ κεωρείται 
πωσ ο κφριοσ προκάτοχόσ του είναι ο υπερρεαλιςμόσ, λόγω 

τθσ ζμφαςισ του ςτθν αυκόρμθτθ, αυτόματθ ι υποςυνείδθτθ 
ζκφραςθ. Υπιρξε λοιπόν μια εςωτεριςτικι μορφι τζχνθσ.































































































Ο Αφηρημζνοσ Εξπρεςιονιςμόσ είναι ζνα από τα πιο 
επιδραςτικά καλλιτεχνικά κινιματα του 20οφ αιϊνα, που 
γεννικθκε ςτθ Νζα Υόρκθ αμζςωσ μετά τον Β' Παγκόςμιο 

Πόλεμο (δεκαετίεσ '40 και '50). Ήταν θ ςτιγμι που το κζντρο 
τθσ παγκόςμιασ τζχνθσ μεταφζρκθκε από το Παρίςι (και 

κυρίωσ λόγω του Β’ Π.Π.) ςτθν Αμερικι.
Εδώ είναι τα βαςικά ςτοιχεία που πρζπει να γνωρίηεισ:

1. Σι τον κάνει ξεχωριςτό;
Αντί να ηωγραφίηουν αντικείμενα ι ανκρϊπουσ, οι 

καλλιτζχνεσ εςτίαςαν ςτα ςυναιςθήματα και τθν πράξη τησ 
δημιουργίασ. Η ζμφαςθ δόκθκε ςτον αυκορμθτιςμό και το 

υποςυνείδθτο. Συχνά οι πίνακεσ είναι τεράςτιοι, ϊςτε ο 
κεατισ να νιϊκει ότι "βυκίηεται" μζςα τουσ.



2. Οι δφο μεγάλεσ τάςεισ
Action Painting (Ηωγραφική τησ Δράςησ): Εδϊ θ κίνθςθ του 

ςϊματοσ του καλλιτζχνθ είναι το παν. Ο Jackson Pollock είναι 
ο κορυφαίοσ εκπρόςωποσ, γνωςτόσ για τθν τεχνικι του 

"dripping" (ςταξίματοσ τθσ μπογιάσ πάνω ςτον καμβά που 
βριςκόταν ςτο πάτωμα). Άλλοι γνωςτοί εικαςτικοί του 
ρεφματοσ αυτοφ: FRANZ KLINE, WILLIEM DE KOONING,

LEE KRASNER.
Color Field Painting (Ηωγραφική των Χρωματικϊν Πεδίων):
Εδϊ κυριαρχεί θ θρεμία και οι μεγάλεσ επιφάνειεσ με ενιαίο 
χρϊμα. Ο Mark Rothko δθμιουργοφςε πίνακεσ με ορκογϊνια 
ςχιματα που μοιάηουν να αιωροφνται, ςτοχεφοντασ ςε μια 

πνευματικι ι κρθςκευτικι εμπειρία. Άλλοι γνωςτοί 
εικαςτικοί του ρεφματοσ αυτοφ: CLIFFORD STILL, ROBERT 

MOTHERWELL, BARNET NEWMAN.



ΣΕΛΟ΢ ΠΑΡΟΤ΢ΙΑ΢Θ΢


